

海盗可能暴力升级 是剿是谈两难选择

索马里海盗去年劫持船只及人质数量创历史新高,但今年第一个月接连遭遇重创,在韩国和马来西亚海军武力解救人质行动中总共被击毙8人、抓捕12人。

然而,不少分析师对军方强硬姿态持疑虑态度,担心海盗今后更加倾向于用人质当盾牌,以致暴力升级、伤亡加剧。

人质的安全

韩国军方21日在印度洋海域实施的“亚丁湾黎明作战”解救人质行动,海军特战队员击毙8名海盗,抓捕5名海盗,救出全部21名船员。索马里海盗23日威胁说,今后将杀死劫持的全部韩国人质作为报复。

这次解救行动的同一天,马来西亚海军在亚丁湾武力解救一艘货船,逮捕7名海盗,救出23名船员。

谈及这两次行动,英国一家风险管理咨询企业负责人戴维·约翰逊难掩内心忧虑。他告诉美联社记者,如果各国军方开始效仿韩国和马来西亚海军以武力形式解救船只的做法,那么海盗可能会升级暴力手段、拿人质当盾牌。

海盗更猖獗

尽管不少国家出动军舰和直升机前往印度洋海域巡逻,同时采用多种手段应对海盗,但索马里海盗仍然不断袭击并劫持船只。国际海事局公布的数据显示,索马里海盗2010年共劫持1016名人质,创历史新高;截至本月早些时候,仍扣押31艘船只和713名人质。

根子在岸上

欧洲联盟海军发言人帕迪·奥肯尼迪说,要解决海盗问题,治本办法在于保障和平、稳定的“陆上”生活环境。索马里自1991年以来持续战乱,过渡联邦政府2005年1月正式成立,但军阀割据局面未发生实质性改变。 杨舒怡(新华社)



1月21日,马来西亚海军在亚丁湾海域抓获索马里海盗 新华社/法新

韩国准备 审海盗

事件 WORLD

据新华社电 韩国政府官员23日说,预计韩国海军21日擒获的5名索马里海盗将在韩国首都首尔出庭受审。

这名没有公开姓名的高级官员告诉韩国联合通讯社记者:“起初,我们就如何处置这些海盗与多个索马里邻国协商。除非不能在这些国家审理,否则我们不会把他们带回国并提出起诉。”

现在看来,把抓获的海盗转交给第三国审理并不容易,因为一些邻国以缺乏司法能力、花费过高为由,不愿接手。”

按这名官员的说法,肯尼亚、也门、阿曼等索马里邻国可以在

本国法庭起诉落网海盗。不过,韩国先前未就处置海盗事宜与这些国家达成协议。如果无法把海盗移交给第三国处置,韩方将考虑把这5名海盗押解回国,在首尔起诉。

本月21日,韩国海军特种部队在距索马里东海岸1000多公里的印度洋海域成功解救遭劫“三湖珠宝”号货船及全部船员,击毙8名海盗,生擒5名海盗。

这5名海盗眼下关押在参与营救行动的一艘韩国海军驱逐舰上。韩国官员透露,政府定于27日,即“三湖珠宝”号抵达阿曼东北部马斯喀特港当天作出最终决定。

武力营救最佳时机: 劫船后数小时内

欧盟海军承认韩国和马来西亚海军武力解救人质行动的成功,但强调,武力解救行动必须发生在确保人质不会在行动中遇害的前提下。

按法新社及一些海盗活动分析师的说法,在通常情况下,武力营救行动的最佳时机在海盗劫船后数小时内。

原因是,海盗登船前,船员往往会将自己反锁在各类船只通常设置的安全舱内,海盗登船后短时间内无法打开安全舱,这给营救行动创造了最基本条件。

此外,海盗登上目标船后,从切断全船通信系统到熟悉控制系统需要一段时间,海盗尚未熟悉所劫持船只性能时,武力营救成功可能性较高。

马来西亚海军21日营救的人质行动发生在海盗劫船后两小时内;而韩国海军的营救行动则在船只遭劫6天后才展开,不清楚当时船员是否藏身安全舱内。 凌朔(新华社)

欧盟海军 不喜欢武力

欧盟海军22日表态,考虑到人质安全问题,不会效仿韩国和马来西亚海军,以武力形式解救遭海盗劫持的船只。

过去两天内,韩国和马来西亚海军先后在索马里附近海域与海盗发生交火,成功解救出遭海盗劫持的船只。

欧盟海军发言人帕迪·奥肯尼迪22日说,尽管在过去几天内马来西亚和韩国海军先后成功解救遭海盗劫持的货船,但欧盟海军不会改变处理海盗劫船事件的现有政策,不会效仿这两个国家的武力行动。

我们以人质安全为优先选项。海盗以人质为盾牌,常以杀死人质威胁军舰,”奥肯尼迪说,在这种情况下,我确定,如果我们继续靠近遭劫船只,人质风险有可能大幅增加。”

现阶段,欧盟海军一共派出4艘军舰在这一海域执行日常巡逻任务。

凌朔(新华社)

为阻止互联网间谍 伊朗网警开始行动

据新华社电 伊朗新成立的网络安全部门23日开始正式运转,该部门的职责是阻止有人利用互联网从事间谍及破坏活动。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗高级警官卡迈勒·哈迪安法尔的话说,信息工具在政治、安全、经贸以及宗教领域的相互对抗方面有着不容否认的作用,网络安全可以阻止信息领域的间谍及破坏活动”。

他说,鉴于伊朗民众使用互联网的兴趣不断增长,目前需要留意互联网等信息技术带来的威胁和机遇,伊朗政府应出台应对这些威胁和利用这些机遇的计划。

据伊朗媒体报道,去年3月,伊朗曾逮捕30名网络犯罪嫌疑人,指控他们在美国支持下发动针对伊朗的网络战。



伊朗首都德黑兰的网吧

日本外相打算访俄 试图打破外交僵局

据新华社电 日本政府消息人士23日透露,外务大臣原田诚司打算2月10日起访问俄罗斯首都莫斯科,试图化解两国因领土争端产生的外交僵局。

消息人士告诉日本共同社记者,前原这次访问为期3天,希望与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫会谈,以说服俄方软化立场、采取灵活姿态打开局面。

日本首相菅直人同样正在寻找适当时机访问莫斯科并与俄罗斯总统梅德韦杰夫会谈,前原这次访问意在为促成日俄首脑会谈铺路。

熟悉日俄关系的消息人士说,前原希望在朝鲜核项目、日俄经济交流等领域寻求共识,以推进双边关系,而俄方看起来正提防日本把领土争端作为主要议题。

不过,按共同社说法,从实际情况看,俄罗斯高级官员相继视察争议岛屿,对日强硬姿态加强,日方期待可谓毫无进展。

俄外交部高官先前明确表示,眼下不可能解决“两国领土争端”。

共和党寄望奥巴马 国情咨文来点新意

据新华社电 美国总统奥巴马定于今日发表国情咨文。一些资深共和党国会议员23日说,他们希望奥巴马届时少讲过去两年常说的“老话”。

参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔等共和党人认为,奥巴马在国情咨文中应多谈如何削减联邦政府财政赤字,少谈政府投资和如何插手具体事务。

在一段23日公布的视频中,奥巴马提前透露国情咨文部分内容,告诉民众自己将重点谈及促进就业和提升美国竞争力。他说打算加大科研、技术领域的提高工人受教育程度方面的投入,这一表态引发共和党人关注。

他们想花钱的时候,就把花钱称作“投资”,”麦康奈尔接受美国福克斯电视台采访时说,“所以我预计,你在周二(25日)晚将听到总统谈论不少关于投资的话题。”

麦康奈尔说,奥巴马应从民主党在去年中期选举的失败中吸取教训。“总统需要转过身来。他显然看到去年11月的选举发生了什么,正在尝试走向一个不同的方向。”

超市门口向警察开枪

美国一天两起枪案:华盛顿州2死2伤;底特律枪手袭警局

美国西北部华盛顿州23日下午发生枪击事件,包括枪手在内2人死亡,2名警察受伤。枪手身份及行凶原因尚不清楚。

“拔腿就跑”

基策普县警察局发言人斯科特·威尔逊23日介绍,当天下午接到报警电话称,奥查德港市一家沃尔玛超市内一名男子形迹可疑。

当地时间下午3时45分左右,3名警员赶到现场,在超市外发现那名男子。他们上前试图沟通时,那名男子拔腿就跑。

“警察”向他喊话“嗨,我们需要跟你谈谈,”威尔逊说,他逃跑……转身,向警察开枪。”

警察还击。男子中弹,后因枪伤死在超市停车场。

不过,目击者雷伊·布尔热说,他看见一名男子跑过停车场,跑向一处林地。“一名警察在后面追赶,他(枪手)开始开枪……开了五六枪,”按他的说法,警察距那名男子大约10米。

另一名目击者维克托·迈耶斯说,他首先听到一声枪响,接着6声枪响。“我一开始以为(声)响是汽车引擎逆火,听到更多枪响,知道是交火。”

2死2伤

枪击案中,一名年轻女性受伤,在医院不治身亡。她身份不明,不清楚是否是过路人或者与枪手相识。

2名警察受伤,均为男性,在医院接受治疗。另一名女警员未在事件中受伤。警方未公布3人姓名。威尔逊说,受伤警员已在警局工作5年至10年,伤势“危及生命”。

沃尔玛超市关闭大约20分钟。

动机不明

当局未公布枪手身份和其他信息。华盛顿州警方着手调查,基策普县警方则向美国联邦调查局寻求帮助。威尔逊说,调查眼下处于初步阶段。“警方不清楚那名男子为何逃跑并向警方开枪,无法解答最大疑问”。

不过,威尔逊澄清,除那名男子,没有其他嫌疑人涉及这起案件。“(事发)社区已解除危险,”他说,我们认为,涉案人员……已伏法。”

奥查德港市位于西雅图市以西大约24公里,有8000多居民。 李良勇(新华社)



发生枪击事件的底特律警察局第六分局总部

底特律枪手袭警局,一分局局长受伤

据新华社电 美国底特律一个警察局分局23日下午发生枪击事件,一名男子在警局内打伤4名警员后遭警方击毙。

警司托德·伊比告诉《底特律自由新闻报》记者,当天下午4时20分(北京时间24日5时20分)左右,他正坐在办公桌前,一名男子持一把手枪式握把散弹枪,走进警局,随即开枪。警员迅速回击,击毙这名男子。

底特律市警察局长高德比说,一名分局局长、两名警司和一名警员受伤,不过看起来都没有生命危险。

高德比说,警方已经确定枪手身份,但由于调查仍在进行中,公开这名男子的身份特点为时过早”。警方也没有公开受伤警员姓名。

发生枪击事件的警局是底特律警察局第六分局总部。